

# 聚法治之力，谱写平安来安新篇章

## ——来安县人民法院开展平安建设创建工作纪实

施歌 徐沁露 邓玉楼

平安，民生所向，民心所盼；法治，稳定之本，发展之基。今年以来，来安县人民法院（以下简称“来安法院”）紧扣发展大局，聚焦审判主业和满足群众所期所盼，深入推进诉源治理，深化执行成果，扎实开展“双提升”工作和法治宣传，以实际行动筑牢维护国家长治久安、社会安定有序、人民安居乐业的法治屏障，彰显人民法院护航平安建设的责任担当。

### 多渠道探索、高效率解纷 诉源治理绘就新“枫”景

“好！我们立刻去往现场！”新安法庭庭长余世予接到一通特殊的电话。与余庭长一拍即合的是一位基层社区负责人，因为社区工作推进遇到阻力，想邀请新安法庭法官们进社区进行“零距离”普法宣传。

“矛盾纠纷的产生，大多是因为当事人法治意识不够，不清楚什么是合法的，什么是不合法的。”法官和社区工作人员双员融合，示范性分解诉讼压力。社区负责人欢迎法官常进社区开展普法释法教育活动，“法官们拥有专业的法律知识，作为第三方参与矛盾纠纷化解，说话既有权威性又有公正性，老百姓还能听进去。”法官在基层办案中也期望借力于社区，“社区工作人员对社区情况了解得更详细，能快速有效地发现问题产生的根本原因”。



特邀调解员培训会

“消”未起之患。近年来，来安法院认真贯彻落实新时代“枫桥经验”，强化诉调对接和繁简分流工作，抓牢多元性解纷、源头性疏导和实质性化解，满足人民群众对新时代司法的新需求、新期待。

“就地审+就地调”，案结更重人和。积极选取家事、邻里纠纷等典型案例，开展巡回审判、就地调解等工作，为人民群众打造家门口的法庭。主动融入辖区综合治理，与基层治理力量联合，及时发现、排查、化解各类矛盾隐患。

“请进来+走出去”，解纷更靠前端。引入工会、金融等

社会调解资源，做细“法院+N”专业化调解模式，形成由法院为主导的一站式多元解纷平台。积极推进人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格，将25家基层治理单位纳入人民法院调解平台。同时加大委派案件的数量，深化“一村一法官”联系工作制度，努力形成“调解在前，诉讼在后”的递进式矛盾纠纷分层过滤体系。

“诉前调+判后疏”，调处更显成效。同频推进诉前调解和司法确认，引导当事人采用速度快、负担少、效率高的调解手段解决矛盾。定期开展调解员培训，提升调解队伍专业化、规范化水平。加强判后答疑，解“法结”又解“心结”。

今年以来，来安法院新收诉前调解案件2791件，调解成功1775件，诉前调解成功率为61.91%，分流率为50.54%。作为2023年全市诉源治理工作试点法院，该院整体引入9家行业性调解组织入驻诉讼服务中心开展诉前调解的做法，被省高院作为创新多元解纷工作机制在全省法院推广。在上半年安徽法院一站式多元解纷和诉讼服务体系建设中，该院得分位居全省基层法院第一名。

### 全方位推进、一体化融合 执行攻坚跑出“加速度”

“感谢法院，我们的血汗钱总算拿回来了！”今年7月，申请人李某经过有序等待，详细查询领款金额和身份信息，签字确认后，终于拿回了自己的工资款项，脸上露出了久违的笑容。

这是一起劳务合同纠纷，266名农民工共领取了500余万元的案款。今年7月，李某等人与来安县某置业公司因劳务合同纠纷，经人民调解委员会主持调解下达成调解协议，来安县某置业公司应当支付李某等人劳动报酬共计500余万元。但该公司未按照调解协议的约定自觉履行义务。由于案件当事人较多且涉及农民工切身利益，来安法院迅速采取了执行手段，切实将农民工的纸上权益兑换成真金白银。

人民法院是实现公平正义的最后一道防线，而执行工作是人民法院工作的“最后一公里”。今年以来，来安法院深化执行成果，受理执行案件3221件，执结2562件，执行



“江淮风帆”惠民暖企集中执行行动

徐沁露摄

到位金额3.37亿元。

专项活动聚合力，提高执行实效性。始终将“江淮风暴”惠民暖企集中执行行动作为“党组工程”和“一把手工程”来抓，院领导靠前指挥，通过“周末猫赖”“凌晨出击”等集中执行，解决了一批长期未结的“骨头案”。今年以来，开展“惠民暖企”集中执行专项行动9次，执结案件300余件，执行到位金额580余万元。

创新机制增内力，增强执行精准性。组建四个新型执行团队，提升科学化管理。健全执行“110机制”，深化执行工作强制性与专业警务化保障的有机结合，确保执行工作全天候、不打烊。完善联动机制，与来安县数据资源局、来安县自然资源局与规划局对接，优化不动产查控和信息共享。建立终本案件和长期未执结案件台账，逐个突破，织密案件攻坚的“综合治理网”。

柔性执行添动力，积极救助市场主体。针对暂时丧失履行能力但不具有规避、抗拒执行等情形的被执行企业，慎用强制措施，灵活采用查封冻结和“活封”等手段，让企业“喘口气”。畅通企业信用恢复渠道，帮助困难企业重塑“完正人格”，营造出支持民营企业诚信经营的良好氛围。

### 多形式普法、精准化推进 铺好基层治理“法治路”

8月1日，一起涉嫌“帮信罪”的案件在来安法院开庭审理，与以往不同的是，在本次庭审中，该院与团县委联合，组织了80余名实习大学生旁听。“我们第一次走进法院观看庭审活动，这类学习方式生动真实，既让我们感受到了法律的威严和神圣，又进一步了解了电信诈骗的手段，提高风险防范意识。”

这是该院精准开展法治宣传工作的一个缩影。来安

法院坚持贯彻“谁执法、谁普法”主体责任，创新宣传方法，切实提升法治宣传工作的精准性和实效性。

“小课堂”营造校园“大平安”。来安法院始终关注未成年保护工作，充分利用法治副校长工作机制，以预防校园欺凌、防性侵等内容为重点，开展“送法进校园”等活动。

“小网格”激活治理“大能量”。以推进人民群众安全感和政法队伍满意度“双提升”工作为契机，组织全院干警每月深入包保网格开展实地走访、法治宣传等工作。持续加强反诈、国家安全宣传等，提高群众肌体“免疫力”。



大学生旁听“帮信罪”庭审

“小案例”彰显法治“大道理”。来安法院在办理案件过程中，以“如我在诉”的意识推动个案审理和诉源治理并重，用一个案件推动一类问题的治理。高度重视优质案例的审理、编写和成果转化工作。今年以来，先后有四篇案例入选省高院参考性案例和典型案例。

笃行不怠勇担当，踔厉奋发向未来。来安县人民法院将以人民满意为标准，集中精力，铆足干劲，进一步加强和改进工作，用辉煌的战果，优异的成绩，努力为平安来安建设作出新的更大贡献。



醉美滁州·亭好滁州  
ZUI MEI CHU ZHOU · TING HAO CHU ZHOU

# 弘扬家风美德 遵守法律法规 共建法治社会



由市级文明单位 来安县人民法院 特约刊登